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Bevezetés a szamitaselméletbe
2. gyakorlat 2002. szeptember 16.

Vektorterek, koordinata geometria

. Irjuk fel annak a siknak az egyenletét, amelyik dtmegy az origon és merdleges a (2,3,4) vektorra! Irjuk

fel az ezzel parhuzamos (1,1,1) pontot metsz6 sikét is!

Irjuk fel a (12,—1,9) ponton &tmend és az ¢ = 3+ 7t, y = —8 + 5t, z = —t egyenletii egyenessel
parhuzamos egyenes egyenletét. Allitsuk el6 az egyenest két sik metszeteként is!

Hatéarozzuk meg a 3 dimenzios térben az (1,1,1) és (2, 2,4) pontokon dtmend egyenesnek és a 2z+3y—z = 2
egyenletd stknak a metszetét.

Legyen V az origé kozépponti kérck halmaza hozzavéve az egyetlen pontbol all6 0 sugart és az egész
sikot tartalmazo oo sugaru kort. Két kor Gsszege egy olyan alakzat, amely a korok metszeteként all elg. A
A € R skalarral val6 szorzas eredményeként olyan korhoz jutunk, melynek sugara az eredeti |\|-szorosa.
(A oo sugart korbdl mindig oo sugard lesz.) Vektor tér-e V' a fenti miveletekkel?

Legyen V' a pozitiv valés szamok és T' a valés szamok halmaza. Definidljuk a @& vektorok kozti 6sszeadéast
és a © skalarral val6 szorzast a kovetkezSképpen:

udv=uv, A\Ouv =0,

ahol az egyenl@ségek jobb oldalan a valds szdmok szokéisos szorzésa, illetve hatvanyozasa szerepel. Vek-
torteret kapunk-e igy?

A vektortér axiomak segitségével igazoljuk, hogy egy V vektortérben minden v € V' vektorra
(a) 0-v =0,
(b) (-1)-v=—v.
Az (z1,22,73,24) valés szamnégyesekbdl alkotott térnek alterét alkotjik-e azok a vektorok, melyekre

teljesiil
(a) 4z3 +5x4 =1, illetve  (b) 221 + 3xo = 4z3 ?

Bizonyitsuk be, hogy egy vektortér két tetszGleges alterének metszete is alteret alkot.

Kifejezhet6-e a (4,0,—4), (0,1,—1), (1,1, —2) vektorokbdl a (2, 3, —5) illetve a (5,6, 7) vektorok valame-
lyike a skalarral valo szorzas és az Osszeadas segitségével?

HF Irjuk fel annak a siknak az egyenletét, amelyik az = tengelyt 4-nél, az y tengelyt —2-nél és a z tengelyt
7-nél metszi?

HF Irjuk fel annak a siknak az egyenletét, amelyik atmegy a (—1,3,3),a (=3,1,1), és a (2, —2, 3) pontokon!

HF Legyen V az egész szamok halmaza a szokdsos Osszeadédssal. Tovabba a A skalarral valé szorzas ©®
miiveletét a A ©® v := | Av] mivelettel definidljuk. Vektorteret alkot-e V' az el6bbi miiveletekkel?

HF Az S = (ag, a1, - ..) valos szamsorozatok vektorteret alkotnak a valos szamtest felett, ahol a sorozatok
Osszegét az elemek Gsszegébdl, a skalarszorosat az elemek skalarszorosabol alkotott sorozatként értelmez-
ziik. Alteret alkotnak-e a tér alabbi részhalmazai?

(a) {S|Ilimy 00 an }
(b) {S|limpseoan=0}
(¢) {S|limpye0an=1}
HF Legyen V egy vektortér, melynek alterei V; és V5. Tudjuk tovabbéa, hogy Vi és Vs koziil egyik sem

altere a méasiknak. Igazoljuk, hogy Vi U V5 nem altere V-nek! Mutassunk példat az éllitasra a (szok4sos)
térben!



